
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.  
2017/18 УЧЕБНЫЙ ГОД. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 11 КЛАСС. 

Время выполнения 3 часа (180 мин)                          Максимальный балл — 100 
Ответы:  

Задание 1. Выберите несколько верных ответов. Запишите их в таблицу.  
За полностью правильный ответ вопросы – 2 балла, если допущена 1 ошибка – 1 балл, более 1 ошибки 
– 0 баллов.  (всего 12  баллов) 

1 2 3 4 5 6 
АГД БВД АБ ГД АВД АБГД 

Задание 2. Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ») и занесите 
ответы таблицу (по 1 баллу за каждую верную позицию, всего — 8 баллов). 

1 2 3 4 5 6 7 8 
да да нет нет да да нет да 

3. Задания с кратким ответом, нацеленные на объяснение логического ряда событий, имен, 
понятий и т.п. 
3.1. Установите соответствие между видами доходов и их характеристиками (всего 6 баллов) 

За правильный ответ на 3 соответствие – 2 балла, одна ошибка – 1 балл. В остальных случаях 
– верный ответ – 1 балл, неверный ответ – 0 баллов 

1 2 3 4 5 
В Е АБ Д Г 

 
3.2. Установите соответствие между политическими идеологиями, их характеристиками и 
сторонниками (всего 10 баллов). 

либерализм консерватизм социализм клерикализм анархизм 
4 1 5 2 3 
Б Д А Г В 

За полностью верное соответствие – по 2 балла, если верно указано иное соответствие (название 
идеологии и ее характеристика или название идеологии и ее представитель) – по 1 баллу (например: 
4Б или либерализм – 4 или либерализм - Б) 

4. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте 
краткий ответ (по 2 балла за каждую верную позицию, всего — 8 баллов). 

1. представители среднего класса в современном обществе (средний класс) 
2. инструменты (методы) государственного регулирования рынка  
3. региональные налоги по налоговому кодексу РФ  
4. обстоятельства, исключающие юридическую ответственность 
 
5. Заполните пропуски в ряду (по 1 баллу за каждую верную позицию, всего — 4 балла). 
1. Г. Гегель  2. оклад (постоянная заработная плата)  3. дезинфляция   4. материальная 
 
Задание 6. Исправьте ошибки, допущенные в тексте. (Всего 8 баллов) 

В предложениях 1,5 нет ошибок. 
2. Теория познания ‒ гносеология  
3. интуиция - является отдельной ступенью познания  
4. умозаключение ‒ форма рационального познания.  
6. вместо прагматизма – рационализм 

(Верно указана ошибка – по 1 баллу, правильно исправлена – 1 балл, по 2 балла за каждую верный 
ответ, всего — 8 баллов). 
 
7.  Решите задачу.  (до 4 баллов за верный ответ с обоснованием) 

Правомерны – 1 балл.  
В Семейном кодексе РФ содержится правило, в соответствии с которыми при наличии 

уважительных причин брачный возраст для вступления в брак может быть снижен до 16 лет. – 1 балл.  
Однако, в соответствии со ст. 72 Конституции РФ семейное законодательство находится в 

совместном ведении РФ и субъектов РФ. – 1 балл, поэтому предусматривается возможность субъекта 
РФ устанавливать порядок и условия для заключения брака между лицами, не достигшими 16 лет – 1 
балл. 



 
Задание 8. Решите кроссворд (всего 10 баллов) 

По горизонтали:  2. Реконверсия   3. Легитимация   5. Пакт   7. Валюта   8. Импичмент      
По вертикали:   1. Аффект  4. Кассация  6. Сократ  9. Талион  10. Диалектика   
 

Критерии оценивания эссе: 
1. Умение обозначить проблему, представить различные ее аспекты. – (3 балла + 3 балла) - 6 баллов 
2. Логичность, связность раскрытия темы, внутренне смысловое единство (прослеживается план 
исследования от определения темы, постановки проблемы, указания задач и аргументации к 
соответствующему выводу). – 6 баллов 
3. Аргументированность и обоснованность суждений и выводов. – 3 (за каждый аргумент) – до 9 
баллов 
4. Представление собственной позиции – 3 балла. 
5. Грамотность использования обществоведческих фактов и понятий – 2 балла за каждый термин – до 
6 баллов.  
 
Всего по эссе – 30 баллов 
Итого:  I тур – 70 баллов, II тур – 30 баллов, итого – 100 баллов 
 


